

## ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ СОТРУДНИЧЕСТВА КЫРГЫЗСТАНА И ЯПОНИИ (1991-2016)

## ЭКОНОМИКАЛЫК ЖАНА САЯСИЙ ЖАРАЯНДАРДЫ КЫЗМАТТАШТЫК КЫРГЫЗСТАН МЕНЕН ЖАПОН (1991-2016)

## ECONOMIC AND POLITICAL PROCESSES OF COOPERATION OF KYRGYZSTAN AND JAPAN (1991-2016)

**Аннотация:** В статье рассматривается политико-экономическое сотрудничество Кыргызстана и Японии. Японский вектор в Кыргызстане является одним из важнейших факторов экономического и политического развития. Существуют определенные аспекты регулирования отношений между странами, которые влияют на состояние экономики и внешней политики Кыргызстана. Изучение двусторонних отношений между Кыргызстаном и Японией – это процесс, который позволяет определить основные направления сотрудничества.

**Ключевые слова:** Кыргызстан, Япония, соглашение, политика, экономика, инвестиции, сотрудничество.

**Аннотация:** Макалa Кыргызстан менен Жапониянын ортосунда саясий жана экономикалык кызматташтык менен байланыштырган. Кыргызстандагы Япониянын багыты экономикалык жана саясий өнүгүүнүн маанилүү шарты болуп саналат. Кыргызстандын экономикасына жана тышкы саясатынын абалына терс таасир тийгизиши өлкөлөр ортосундагы мамилелерди жөнгө салууда айрым аспектилерди бар. Кыргызстан менен Жапониянын ортосундагы эки тараптуу мамилелерди изилдөө - кызматташтыктын негизги багыттарын аныктай турган жараян.

**Түйүндүү сөздөр:** Кыргызстан, Жапон, макулдашуу, саясат, экономика, салым, кызматташтык.

**Annotation:** The article considers the political and economic cooperation between Kyrgyzstan and Japan. The Japanese vector in Kyrgyzstan is one of the most important factors of economic and political development. There are certain aspects of regulation of relations between countries that affect the state of the economy and foreign policy of Kyrgyzstan. The study of bilateral relations between Kyrgyzstan and Japan is a process that will determine the main areas of cooperation.

**Key words:** Kyrgyzstan, Japan, agreement, policy, economy, investment, cooperation.

Распад СССР вызвал серию новых интерпретаций современных международных отношений в виде выстраивания двусторонних и многосторонних форматов сотрудничества. Одним из таких форматов может выступать двустороннее сотрудничество Кыргызстана и Японии. Исследование кыргызско-японских отношений вызывает интерес тем, что стороны представлены абсолютно различающимся экономическим и политическим потенциалом. С одной сто-

роны, молодая независимая республика, находящаяся в стадии становления, с другой, высокоразвитая страна, форсировавшая научно-техническую революцию.

Для того чтобы изучить внешнеполитический курс Кыргызстана в Японии ставится основной исследовательский вопрос – Почему и каким образом Япония стремится занять место в многовекторной внешней политике Кыргызстана? Поиск ответа на вопрос

позволит определить роль и место Японии во внешней политике Кыргызстана.

Установленный период в 25 лет сотрудничества позволяет подвести итог взаимодействию и дать характеристику процессам развития внешнеполитических подходов Японии в Кыргызстане, результатом чего является ответная реакция Бишкека. Для решения поставленной цели используются системно-исторический подход, причинно-следственный, сравнительный и дедуктивный методы анализа.

Эволюция сотрудничества Кыргызстана и Японии разбивается на 3 этапа. Первый этап - период правления Аскара Акаева (1991-2005), второй этап – период правления Курманбека Бакиева (2005-2010), третий этап – периоды правления Временного Правительства, Розы Отунбаевой, Алмазбека Атамбаева (2010-2017). Такое условное деление обусловлено необходимостью определения количественного и качественного взаимодействия Кыргызстана и Японии в соответствующие периоды власти в Кыргызстане, который позволит обозначить наиболее благоприятные временные рамки для внешней политики Японии в Кыргызстане.

На *первом этапе* сотрудничества Япония признала независимость Кыргызстана 28 декабря в 1991 году. Позже 26 января 1992 года было положено начало дипломатическим отношениям между Кыргызской Республикой и Японией. В апреле 1992 года состоялся первый визит японской делегации в Кыргызстан во главе с премьер-министром, министром иностранных дел М. Ватанабэ, положивший начало кыргызско-японскому политическому диалогу. [1, с. 60] Результатом визита М. Ватанабэ также явилась взаимная договоренность о предстоящем рабочем визите президента КР А. Акаева в Японию.

Первая официальная встреча в Японии прошла 20-24 апреля в 1993 году в процессе визита президента КР А.Акаева. В результате было подписано 7 соглашений, аналогичные тем, что были между СССР и Японией. [2]

В декабре 1993 года был создан Кыргызско-японский комитет по экономическому сотрудничеству. [3] Весной следующего года во главе со специальным советником министра финансов Т. Тино в Кыргызстан прибыла официальная исследовательская миссия, которая занималась экономическими исследованиями. [4]

Дальнейшее развитие кыргызско-японских отношений было подтверждено рабочим визитом экс-премьер-министра КР А.Джумагулова в Японию в 1994 году, когда были подписаны договоры о сотрудничестве в горнорудном секторе, а также поставке и наладке современного навигационного оборудования в аэропорте «Манас». [5]

В начале лета 1996 года в Бишкек прибыла японская делегация бизнесменов и государственных чиновников. На двусторонней встрече обсуждались вопросы реконструкции аэропорта «Манас». Кроме того, решалось будущее сельскохозяйственного выделяемого Кыргызстану гранта в рамках программы «Кенеди-Граунд-2» и др. [6] К 1997 году Кыргызстан получил от Японии финансовую помощь на сумму свыше 200 млн. долл. [7]

Кыргызско-японские отношения в призме дипломатической концепции «Евразийской дипломатии» рассматривались в процессе визита японской делегации в июле 1997 г. в Бишкек во главе К. Обучи. [8, с. 138]

Одним годом позже, летом 1998 года прошла встреча А.Акаева с вице-президентом ОЕСФ Т. Утчида. Главным в ходе официального диалога было принятие решения о реабилитации дороги Бишкек-Ош, на которую японская сторона предоставила заем в размере 40,08 млн. долл. [9]

Второй визит в Японию Президент КР А.Акаев осуществил 25-27 октября 1998 года. Это было историческая встреча для двух стран, в связи с тем, что было подписано «Заявление о дружбе и сотрудничестве между КР и Японией». [1] Встреча была завершением определенного этапа, когда были подвели итоги развития двусторонних отношений за прошедший период. Подписанное соглашение стало предлогом дальнейшего сотрудничества в политико-экономической и культурно-гуманитарной сферах.

Обращая акцентированное внимание на интересы Японии в Кыргызстане можно предположить, что страна Восходящего солнца, являясь близким военно-политическим партнером США оплачивала будущее присутствие Штатов в регионе ЦА и в том числе в КР. Финансовые ресурсы Японии оказали влияние на потребности экономики Кыргызстана и выступили как вспомогательный элемент в обеспечении американского присутствия в ЦА на примере военной базы в международном аэропорту «Манас».

Известно, что после некоторых поступательных договорно-правовых шагов Япония в 1996 году выделила первый грант на модернизацию аэропорта в размере 5 млн. долларов, после чего в 2000 году было завершено расширение взлетно-посадочной полосы для приема большегрузных военных самолетов, также выполнена работа по выстраиванию логичной структуры для размещения контингента военных сил и т.д. В общей сложности было выделено около 55 млн. долл. на эти цели. [10] В результате гражданский аэропорт «Манас» стал одним из хорошо оснащенных аэропортов Центральной Азии, отвечающий современным требованиям времени. Относительно небольшие для Японии и США финансовые средства, решили вопрос размещения коалиционных сил в Кыргызстане.

Выгодное геополитическое расположение «Манаса» в Кыргызстане решало стратегические задачи в трех направлениях – это вмешательство во внутригосударственные дела Афганистана и недоброжелательное присутствие у границ Китая и южных рубежей России. В таком геополитическом раскладе Япония и США решали и геэкономические вопросы по сдерживанию Китая в АТР и ЦА.

Одним из решающих шагов, способствовавших расширению партнерства стало открытие в январе 2003 года в г. Бишкеке Посольства Японии, а весной следующего года было открыто Посольство Кыргызстана в Японии. [11] Финансово-экономическое присутствие Японии в Кыргызстане с марта 2003 года представлено Кыргызско-Японским Центром человеческого развития (KRJC), который начинает свое функционирование в качестве Проекта Технической

Помощи Японского Агентства Международного сотрудничества (JICA). [12]

В 2004 году правительство Японии вновь выделило Кыргызстану очередной грант в сумме 851,75 тыс. долларов на подготовку проекта по инфраструктуре и наращиванию потенциала малых городов. Ранее Япония выделяла Кыргызстану подобный грант для проекта сельских инвестиций на сумму 1 млн. 149 тыс. долларов. [13, с. 330] Непосредственной реализацией проекта занималось Агентство развития и инвестирования сообществ Кыргызской Республики (АРИС).

*Второй этап* сотрудничества Кыргызстана и Японии можно обозначить сменой власти в Кыргызстане в марте 2005 года, которая не повлияла на дальнейшее развитие кыргызско-японских отношений. В августе того же года в Кыргызстан с официальным визитом прибыл советник президента Японского агентства международного сотрудничества Т. Каваками. [14]

Президент Кыргызстана К.Бакиев 10 ноября 2005 года встречался с парламентской делегацией из Японии во главе с Ёсики Харада. Главным на этой встрече было обсуждение реализации совместных проектов в области сельского хозяйства. [15]

В 2005-2006 годах достигнута договоренность о реструктуризации внешнего долга КР перед Японией на 239 млн. долларов США. [16] В 2006 году Азиатский банк развития и правительство Японии оказали поддержку, направленную на повышение уровня жизни сельских женщин путем развития ремесленного сектора. [17]

В феврале 2009 года была достигнута договоренность об выделении Кыргызстану Японией гранта в рамках проекта «Реконструкция мостов Чуйской области» в сумме 625 млн. японских иен. [1, с. 96]

*Третий этап.* На юге республики закончено строительство 850 переходных домов для размещения пострадавших в результате трагических событий в июне 2010 года. [18]

Официальный визит 26 октября 2015 года Синдзо Абэ вошел в историю кыргызско-японских отношений как первый визит главы правительства Японии в Кыргызстан. [19] Основным итогом переговоров в узком кругу и расширенном формате стало проявление единства мнений о необходимости дальнейшего развития и укрепления кыргызско-японских отношений, основанных на взаимном доверии и взаимовыгодном сотрудничестве.

Сотрудничество Кыргызстана и Японии может иметь хорошие перспективы. Наличие японских проектов в Кыргызстане, показывает, как Япония пытается занять определенные позиции в Кыргызстане. Политика Японии в Центральной Азии с самого начала являлась одновременно не только частью своего внешнеполитического курса в мире, решающего собственные задачи в регионе, но и вспомогательным элементом политики США в Центральной Азии, обеспечивая там продвижение американских интересов. Вполне возможно, что стратегическим интересам США и Японии в Центральной Азии не выгодно динамичное развитие сотрудничества стран региона

в рамках Шанхайской Организации Сотрудничества (ШОС). В Токио, и в Вашингтоне отчетливо осознают, что если не предпринимать активных мер, то этот форум в скором времени приобретет формы открытого раздела сфер влияния и их последующего закрепления на евразийском пространстве. Это обстоятельство отчетливо понимают и страны Центральной Азии.

Можно предположить, что иницилирующая роль Японии в отдельных сферах регионального сотрудничества в долгосрочном плане может рассматриваться в качестве альтернативы любым формам региональной интеграции с участием РФ и КНР. Кыргызской Республике важно будет уметь вести политику маневрирования с учетом того, что необходимо будет выполнять обязательства в рамках достигнутых договоров и соглашений.

### Литература

1. Отамбаев Т.А. *Внешнеполитические отношения Кыргызстана со странами Азиатско-Тихоокеанского региона в 1991–2009 гг. (на примере Японии, Южной Кореи и Малайзии)*. Дисс. на соискание ученой степени кандидата исторических наук. -Б., 2012.
2. АП КР. 1998. Ф.1. Оп. 5. Д. 17-3. ЛЛ. 156-157
3. 20-летие установления дипломатических отношений КР и Японии. Режим доступа: <http://www.time.kg/tochnoe-vremya/2981-20-letie-ustanovleniya-diplomaticheskikh-otnosheniy-kr-i-yaponii.html> Дата обращения: 31.01.2017
4. АП КР. 1993 Ф. 1. Д. 01-2, 08-1, 15-1, 17-7, 17-13.
5. АП КР. 1994. Ф. 1. Д. 08-1; 08-4. Т. 17-7, 17-1, 17-3, 17-7, 17-9.
6. АП КР. 1996. Ф. 1. Оп.5. Д. 17-3. Л. 178
7. АП КР. 1998. Ф. 1. Оп. 5. Д. 17-3. Л. 156-157
8. Токтомушев К. *Внешняя политика суверенного Кыргызстана*. -Бишкек, 2001. -С. 138.
9. Акаев А. *Это не так уж просто, когда идешь в гору. [О встрече Президента республики с группой японских журналистов]*. // Слово Кыргызстана. -Бишкек. 2 октября, 1997.
10. Усубалиев Э. *Политика Японии в Центральной Азии – геополитический аспект*. Режим доступа: <http://www.easttime.ru/analitic/3/9/150.html>. Дата обращения: 11.11.2017
11. *Посольство Японии в Кыргызской Республике*. Режим доступа: [http://www.kg.emb-japan.go.jp/relation\\_r.htm](http://www.kg.emb-japan.go.jp/relation_r.htm). Дата обращения: 08.05.2017
12. Кольбаев К. *История КР/С*. Режим доступа: <http://krjcs.kg/category/istoriya-krjcs>. Дата обращения: 11.11.2017
13. Айдаркул К. *Международные отношения кыргызов и Кыргызстана: история и современность*. -Бишкек, 2002. С. 330.
14. Хакамада С. *Только настоящие друзья могут сказать друг другу правду* // Вечерний Бишкек. 6 октября 2003.
15. АП КР. 2005. Ф.1. Оп.5. Д.15-9. Л. 34
16. *Кыргызстан-Япония: партнеры и друзья*. Режим доступа: <http://slovo.kg/?p=19856> Дата обращения: 27.12.2017
17. *Хороший пример для подражания. Встреча премьер-министра Ф.Кулова с региональным директором Международной организации по миграции*. // Слово Кыргызстана. 15 июня 2006.
18. *Кыргызстан-Япония: партнеры и друзья*. Режим доступа: <http://slovo.kg/?p=19856>. Дата обращения: 27.12.2017
19. Джумакадыров С. *Абэ привез в Кыргызстан 120 миллионов*. Режим доступа: <http://rus.azattyk.org/a/27328685.html>. Дата обращения: 08.11.2017